高考数学压轴选择题
_________班______号姓名_________________
一、2007年以来广东高考数学压轴选择题的基本情况

	年份
	科类
	题号
	知识
	思想
	方法
	能力

	2007
	理科
	8
	新运算
	转化与化归思想
	定义法、分析与综合法
	推理论证力、创新意识

	2008
	理科
	8
	平面向量的线性运算、基底向量、相似三角形的性质
	数形结合思想、转化与化归思想
	参数法、消去法
	计算求解力

	2009
	理科
	8
	定积分的物理意义
	函数与方程思想、数形结合思想、有限与无限思想
	定义法
	计算求解力


	2010
	理科
	8
	计数原理与排列组合
	必然与或然思想
	直接法
	计算求解力

	2011
	理科
	8
	数集上的运算的新定义（封闭）
	特殊化思想
	定义法、类比与归纳法
	推理论证力、创新意识

	2012
	理科
	8
	新定义运算、平面向量的数量积
	数形结合思想
	定义法、比较法、分析与综合法
	推理论证力、创新意识

	2013
	理科
	8
	判断描述法表示的集合中的元素
	分类讨论
	分析与综合法
	推理论证力


二、2007年以来广东高考数学压轴选择题的真题

1、（2007广东8）设
[image: image1.wmf]S

是至少含有两个元素的集合，在
[image: image2.wmf]S

上定义了一个二元运算“*”（即对任意的
[image: image3.wmf]abS

Î

，

，对于有序元素对（
[image: image4.wmf]ab

，

），在
[image: image5.wmf]S

中有唯一确定的元素
[image: image6.wmf]*

ab

与之对应）．若对任意的
[image: image7.wmf]abS

Î

，

，有
[image: image8.wmf]()

**

aba



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image9.wmf]b

=

，则对任意的
[image: image10.wmf]abS

Î

，

，下列等式中不恒成立的是（  ）

A．
[image: image11.wmf]()

**

abaa

=



B．
[image: image12.wmf][()]()

****

abaaba

=


C．
[image: image13.wmf]()

**

bbbb

=




D．
[image: image14.wmf]()[()]

****

abbabb

=


[image: image167.png]


2、（2008广东8）在平行四边形
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3、（2009广东8）已知甲、乙两车由同一起点同时出发,并沿同一路线〈假定为直线）行驶．甲车、乙车的速度曲线分别为
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4、（2010广东8）为了迎接2010年广州亚运会，某大楼安装5个彩灯，它们闪亮的顺序不固定。每个彩灯闪亮只能是红、橙、黄、绿、蓝中的一种颜色，且这5个彩灯闪亮的颜色各不相同，记这5个彩灯有序地闪亮一次为一个闪烁。在每个闪烁中，每秒钟有且只有一个彩灯闪亮，而相邻两个闪烁的时间间隔均为5秒。如果要实现所有不同的闪烁，那么需要的时间至少是 （   ）
A．1205秒       B．1200秒       C．1195秒      D．1190秒
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 6、（2012广东8）对任意两个非零的平面向量[image: image37.wmf]a
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7、（2013广东8）设整数
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三、高考数学压轴选择题的基本类型及策略
1、即时定义的新概念题
   策略：紧跟定义，恰当方法，合情推理，得出结论.
例1（2013年福建理10）设S，T，是R的两个非空子集，如果存在一个从S到T的函数
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例2（2013年浙江理10）在空间中，过点
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例3（2013陕西理10.）设[x]表示不大于x的最大整数, 则对任意实数x, y, 有

 (A) [－x] ＝ －[x]
(B) [2x] ＝ 2[x]

(C) [x＋y]≤[x]＋[y]
(D) [x－y]≤[x]－[y]
2、创新性题

   策略：利用转化与划归思想.

例4（2013上海理18）在边长为1的正六边形ABCDEF中，记以A为起点，其余顶点为终点的向量分别为
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例5（2013江西10）如图，半径为1的半圆O与等边三角形ABC夹在两平行线，
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3、知识交汇题

   策略：利用“交集”的思想.方法

例6（2013年上海春季理24）已知
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4、知识综合题

   策略：综合利用相关知识，理顺思路，步步为营.

例7（2013年天津理8）已知函数
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例8（2013年全国1理12.设
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                B.{Sn}为递增数列


C.{S2n－1}为递增数列，{S2n}为递减数列
D.{S2n－1}为递减数列，{S2n}为递增数列
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例9（2013年湖南理8）在等腰直角三角形
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例10（2013年安徽理10）若函数
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